

кого чудотворца Сергия, венец шит золотом, да трепарь выбит сусальным золотом» значится среди вкладов дьяка великого московского князя Обрюты Мишурина.

Василий Михайлович Обрюта Мишурин ничем примечательным в истории не отметился, точные годы его жизни не известны. С 1530 по 1550 гг. он дал несколько денежных вкладов в Кирило-Белозерский и Троице-Сергиев монастыри на помин души умерших родственников.

Видимо, этими двумя десятилетиями активной донаторской деятельности дьяка можно датировать и покров.

Формально-стилистический анализ произведения позволяет подтвердить эту датировку.

Н.А. Четырина (г. Москва)

Толченковы в Сергиевском посаде XIX в.*

Толченковы — крупнейшая купеческая фамилия, игравшая одну из центральных ролей в купеческом обществе города Дмитрова на протяжении всего XVIII в. Самым известным в историографии представителем этой семьи был оставивший мемуары Иван Алексеевич Толченков (Журнал, или Записка жизни и приключений Ивана Алексеевича Толченова [Текст] / [Вступ. статья Н. И. Павленко]; [Коммент. В. Х. Бодиско]; АН СССР. Ин-т истории СССР. — Москва: [Ин-т истории СССР], 1974. — 471 с.; 28 см). А.И.Аксенов установил, что у некоторых ветвей этого рода наблюдались матримониальные связи с группой бобылей Троице-Сергиевой лавры (Аксенов А.И. Очерки генеалогии уездного купечества XVIII в. М., Наука, 1993. С. 89).

Под воздействием разных жизненных обстоятельств некоторые представители рода покидали родные места в Дмитрове и перебирались в другие города страны. Одним из таких мест в XIX в. стал находившийся в Дмитровском у. Сергиевский посад, в котором была выгодная конъюнктура рынка и имелись давние родственные связи. Для одних Сергиевский посад был местом для временного приложения капиталов,

* Статья выполнена при финансовой поддержке РФФИ в рамках научно-исследовательского проекта № 17-01-00368 а(р) «Частно-правовые внутрисемейные акты в документах ратуши Сергиевского посада (1793-1866 гг.). Тексты и комментарии».

другие переходили в число постоянных жителей и становились купцами и мещанами посада.

Среди них был Павел Васильев Толченков, избранный ратманом в 1834-1836 гг. Сведения о коммерческих операциях представителей этого рода сохранили книги записи условий и контрактов ратуши Сергиевского посада. В книгах записи духовных зафиксированы 6 завещаний трех представителей этого рода, принадлежавших к разным семьям. По одному завещанию оставили упомянутый ранее мещанин Павел Васильев Толченков и мещанка вдова Аграфена Дмитриева Толченова, а вот мещанин Федор Матвеев Толченков, ставший послушником, написал в разное время целых четыре завещания. Кроме этого метрические книги сохранили сведения о разнообразных демографических событиях и матримониальных связях жителей посада. Сохранились сведения о проживании в посаде Толченковых в исповедных ведомостях. В совокупности, обнаруженные сведения проливают свет на обстоятельства жизни продолжателей рода Толченковых в Сергиевском посаде XIX в.

Л.А. Шитова (г. Сергиев Посад)

Московский митрополит Платон и Великая Княгиня Наталья Алексеевна (по материалам Сергиево-Посадского музея)

В 1773 г. предстояла свадьба наследника престола Великого Князя Павла Петровича и Гессен-Дармштадской принцессы Августы-Вильгельмины-Луизы. В православную веру ее приводил Платон (Левшин), находившийся в сане тверского архиепископа, одновременно оставаясь священноархимандритом Троице-Сергиевой лавры, а также членом Святейшего Синода. Он же был избран в духовники невесты, получившей имя Натальи Алексеевны.

О Наталье Алексеевне мало что известно кроме редких упоминаний в мемуарах и письмах современников. Прибыв к российскому двору, восемнадцатилетняя принцесса трагически скончалась через три года. Вспоминая свою духовную дочь, митрополит в конце жизни писал: «Великая Княгиня не пожелала ни у кого исповедоваться, кроме Платона; даже отозвалась, что скорее без исповеди останется,